



2014年5月18日 星期日
编辑：雷军虎 组版：张婧



王帅廷

许永盛



能源系统加大反腐力度

国家能源局副局长许永盛被查
华润前副董事长涉嫌违纪违法
中石油副总裁薄启亮被“调职”

16日，中纪委发布消息称，香港中旅（集团）有限公司副董事长、总经理、党委副书记王帅廷，涉嫌在华润集团工作期间严重违纪违法，目前正接受组织调查；中国石油也于16日晚间发布公告，称公司副总裁薄启亮因工作岗位调整，已于4月26日起不再担任公司副总裁职务。据财新网报道，薄启亮已于近日被带走调查。

近日国家能源局内部已做通报，国家能源局副局长许永盛和煤炭司副司长魏鹏远也被相关部门带走。

魏鹏远家藏上亿现金

据记者了解，魏鹏远是在今年清明节前被中纪委驻发改委纪检组谈话后带走调查，事发前并没有任何迹象。

一位熟悉内情的人士透露，检察机关查明魏鹏远名下有多处房产，一套用以储藏现金，现金规模超过亿元，涉案金额巨大，执法人员从北京一家银行的分行调去16台点钞机清点，当场烧坏了4台。目前，案件仍在侦查过程中。

魏鹏远早年毕业于阜新矿业学院（现辽宁工程技术大学），该校被称为煤炭业的“黄埔军校”，神华、中煤、同煤等多位高管毕业于此。魏鹏远是原国家发改委能源局煤炭处处长，在国家煤炭项目的审批、能源规划制定上有较大话语权。2008年8月国家能源局挂牌成立，魏鹏远调任煤炭司副司长。

据了解，魏鹏远被调查与煤炭项目审批、干预项目招投标、介绍工程拿回扣等相关性大。据知情人士介绍，魏鹏远本人在一家煤矿设计公司持有股份，利用项目审批的机会为该公司介绍项目设计、工程承包机会，从中获得利益输送。除此之外，魏鹏远利用审批权干预项目单位施工建设、设备采购等招标，招标成功后，获得回扣。“他严审审批项目更是在行业内周知。不工作不批。”有知情人士说。

魏鹏远最后一次公开露面是在调研现场。今年1月9

日其会同国家发改委环资司、财政部税政司等前往山东岱庄煤矿就膏体充填开采情况调研，山东煤炭工业局局长乔乃琛陪同。

2013年以来，原国家能源局局长刘铁男等多位能源系统官员、企业高管被查，暴露出能源审批链条的利益输送问题。有能源行业业内人士认为，现有投资审批制度为官员寻租提供空间，审批流程不透明导致腐败滋生。

去年底，国务院发布2013年版《政府核准的投资项目目录》，取消和下放部分核准事项。随后发改委专门下发《关于改进规范投资项目核准行为加强协同监管的通知》（发改投资2662号文），要求各级发改委、城乡规划、国土资源、环境保护、金融机构等简化审核内容、优化流程、缩短时限、提高效率。

“2662号文”专门提出：“对于国家法律、行政法规没有明确规定作为项目核准前置条件的审批手续，一律放在核准后、开工前完成。除保密事项外，项目核准机关和城乡规划等前置条件审批机关要将申报受理情况、审批流程、审批标准、审批结果等在本部门门户网站上公开，接受社会监督。”

“项目审批流程不公开透明，需要企业、地方部门跑办公室跟踪催促，人为干预情况严重。公开透明的在线审批才是根除腐败的路径。”上述知情人士说。

薄启亮近日“失去联络”

中国石油天然气集团公司（下称中石油）多位内部权威人士向记者确认，主管中石油海外业务的中国石油天然气股份公司（下称中国石油）副总裁薄启亮，于近日被带走调查。

消息人士透露，薄启亮是于5月13日或14日“失去联络”的。5月15日，纪检和公安人员搜查了薄的办公室。据悉，薄的秘书亦被带走。

现年52岁的薄启亮是山东垦利人，1983年毕业于华东石油学院（现中国石油大学）采油工程专业，之后一直在中石油供职。1997年2月任中国石油勘探开发科学研究院副院长，2001年12月任中油国际（勘探开发）公司主要负责人，2004年10月任中国石油天然气勘探开发公司高级副总经理。2005年，中国石油成功收购哈萨克PK油田，薄启亮被派往就任PK公司总裁，兼中石油哈萨克斯坦协调领导小组组长。2008年9月，他升任中国石油天然气勘探开发公司总经理。2009年11月起又兼任中国石油海外勘探开发分公司总经理。2010年1月，薄启亮升任中国石油副总裁，同时继续兼任海外勘探开发分公司总经理、中国石油天然气勘探开发公司总经理，全面负责中石油的海外业务板块。

薄启亮2001年6月获得美国麻省理工学院工商管理硕士学位，2005年6月拿到中国石油大学（北京）油气田开发工程专业博士学位。中石油员工对薄的业务能力评价颇高，认为其工作敬业，很少休假，对国际商务、工程技术方面相当精通和专业。

目前尚不知谁将接替薄启亮的工作。

另有消息称，中石油伊朗公司总经理张本全4月上旬亦被带走调查。张本全1987年毕业于西南石油大学采油专业，曾任中石油四川石油管理局副局长、中石油川庆钻探工程有限公司副总经理、中石油土库曼公司总经理。川庆钻探由原四川石油管理局与长庆石油勘探局的钻探工程技术业务整合组建而成，在国内主要服务于西南油气田、长庆油田、塔里木油田，国际市场集中在土库曼斯坦、巴基斯坦等国家。张本全曾率领川庆钻探队伍，作为乙方参与中石油在土库曼斯坦的天然气勘探开发项目。土库曼斯坦的天然气储量居全球第五位，是西气东输二线的主要气源地。

2012年11月，张本全被国务院国资委授予中央企业劳动模范称号，以表彰其在“海外大庆”建设中作出的突出贡献。“海外大庆”是蒋洁敏担任中石油集团董事长期间“走出去”的一项重要成果，即2011年中石油海外油气作业产量当量超过1亿吨，权益产量达到5170万吨，相当于在海外建成一个大庆油田。

张本全以敢打敢拼著称，2013年被调往伊朗担任中石油地区公司总经理。中石油在伊朗是最大的外国石油公司，在伊朗上游油田开发中举足轻重，其承包的南北阿扎德干陆上油田是伊朗最大油田，南帕斯气田与北帕斯气田相连，是伊朗最大的海上气田。

知情人士透露，张本全去年10月被招回国后即限制出境，因涉及明星电缆案多次被问询，但仍能遥控指挥中石油伊朗公司的工作。但4月10日前后张本全失去联系，单位同事无法联络到他。

中石油腐败案查到海外

自去年8月底以来，中石油成为腐败调查的重灾区，除王永春、李华林、冉新权、王道富、温青山等集团和股份公司副局级高管落马外，旗下中国华油集团总经理王文治、集团公司规划设计总经理吴枚、印尼公司魏志刚、中国联合石油有限公司党委书记沈定成等多位局级干部亦先后被带走调查。接近中石油的权威人士向记者透露，由于纪检部门带走中石油干部时并不通知集团公司，中石油高层已于去年国庆前后发布内部预案，中层干部每日须与单位联络一次，一旦失去联系，由预先指定的人员代行其职，以免影响工作连续性。

4月16日，中石油内部宣布中国石油海外勘探开发公司（CNODC）副总经理黄永章接任中石油伊朗公司总经理。黄永章不仅面临腐败调查对中石油伊朗公司的震动，更需应对伊朗政府突然表现出的强硬态度。德黑兰方面4月底表示，因工期一再拖延，中石油在南阿扎德干油田的开发项目被终止，该项目价值25亿美元。

从张本全和薄启亮先后被抓后，中纪委针对中石油腐败窝案的调查已经从国内大庆、长庆等油田的区块合作、采购招标等问题，延伸到其海外业务，包括海外勘探开发、工程建设甚至投资领域。

5月16日凌晨2时，北京朝阳区胜古北里石油住宅区29号楼的一户人家亦被抄家。一位小区住户向记者描述，装车时间持续一个多小时，有女人哭闹声。该住宅区为中石油海外板块的家属区，内部称为雅园。

王帅廷涉华润案被查

中央纪监监察部网站5月16日发布消息称，香港中旅有限公司副董事长、总经理王帅廷涉嫌在华润集团工作期间严重违纪违法，目前正接受组织调查。

王帅廷同时任香港中旅国际投资主席。香港中旅国际投资于1992年成立并在港交所挂牌上市，是香港中旅集团有限公司旗下专门从事旅游业及相关产业投资和管理的上市公司。

截至发稿，中旅国际投资尚未发布公告回应王帅廷被调查一事。

公司年报显示，王帅廷现年58岁，自2011年获委任中旅国际投资主席及执行董事一职，在加入中旅之前，曾任华润集团有限公司副董事长兼总经理，兼任华润电力主席，在中国电力行业享有很高知名度。

掌管华润电力前，王帅廷于1985至1987年间，在江苏省政府办公厅任职，其后出任徐州市政府办公厅工业主管及徐州市政府副秘书长。1994至2001年期间，出任徐州华润电力总经理，获得中欧国际工商学院工商管理硕士学位。

多名不愿具名的消息人士向记者指出，自华润集团前董事长宋林被调查以来，集团内部已有多名高层“消失”。华润金融首席执行官吴丁亦于4月被带走接受调查。

4月15日，新华社旗下《经济参考报》记者王文志在微博上实名举报宋林包养情妇，并涉嫌贪腐。在举报信中王文志称，宋林认识情妇杨丽娟后，利用职务影响将其安排到华润的合作方瑞银香港和上海分支机构上班，并称杨是宋林收受贿赂和钱洗的重要渠道。

去年7月，王文志曾在微博实名举报宋林等高管在华润集团旗下华润电力2010年收购山西金业资产的百亿并购案中存在严重的渎职行为，造成巨额国有资产流失。当时纪检部门表示对举报事宜进行调查，但一直没有明确的调查结果公布。

而在2010年时，王帅廷正好任职华润集团和华润电力，王在接受组织调查或涉及上述收购。

4月17日下午，中央纪监监察部网站发布消息称，宋林涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。华润集团董事长一职，由时任招商局集团董事长的傅育宁接任。

5月13日，国资委曾就加强国资委和央企反腐倡廉召开视频会议，国资委称，对发生重大腐败案件和不正之风长期滋生蔓延的企业和部门，实行“一案双查”，“既追究当事人责任，又追究相关领导责任”。

据中纪委网站消息，国资委2014年第一批巡视工作已于近日展开。截至5月7日，国资委6个巡视组已全部进驻，分别对中国电建、中国北车、中国通号、武汉邮科院、中国西电集团和中国钢研6家中央企业开展巡视。

综合《新京报》、《21世纪经济报道》